

## **Bestyrelsens beretning vedrørende 2008 til generalforsamlingen i Trædballe-Uhrhøj Antenneforening den 16. februar 2009**

Bestyrelsen har udarbejdet en beskrivelse af det forgangne års arbejde. Vi vil også komme med lidt information på de opgaver, vi ser foran os i 2009.

Bestyrelsen har, efter sidste års generalforsamling, konstitueret sig med følgende sammensætning:

Formand og i praksis daglig leder – Niels Pontoppidan

Næstformand – Lars Kristensen

Bestyrelsesmedlemmer – Jan Hansen, Klaus Lykkebo og Søren Kromann Larsen

Som regnskabsfører har vi valgt Revisionsfirmaet Revipartner.

2008 bød på mange forskelligartede udfordringer. De vigtigste opgaver var:

- Digitalisering af programudbuddet
- Internet og VOIP (IP-telefoni)
- Service
- Forbedring af kvalitet
- Planetbyen
- Fremtiden

Mængden af digitale tv-kanaler i antennenettet er fortsat begrænset til DR og TV2, samt døvekanalen, idet der indtil videre ikke udbydes andre programmer i digitalt format. Det er dog en forudsætning, at tv-apparatet har en indbygget DVB-T tuner for at disse programmer kan modtages.

Det er en forudsætning, at man kan modtage mindst ”den lille pakke” for at Selectorboksen kan tilsluttes

Vores programleverandør YouSee, kan dog tilbyde de hungrende mere digitalt tv via en selectorboks. Hvis man ønsker at modtage programmer i HD kvalitet forudsætter det at man modtager den store pakke.

Selectorboksen er første skridt på vej mod det ultimative individuelle valg af tv-programmer. Det skal dog bemærkes, at de mest populære programmer som f.eks. TV3, TV3+ er beklageligvis ikke tilgængelige via en selectorboks, idet producenterne ikke vil stille programmerne til rådighed for en selectorløsning. Hvis disse, og andre programmer, også kunne tilkøbes individuelt, ville der være tale om ægte valgfrihed, og ikke som nu, hvor disse kun kan købes via bestemte pakker direkte i antennenettet.

Udbygningen af antenneanlægget med returvejssystem for f.eks. at kunne opnå tilslutning til Internettet og IP-telefoni, er blevet en stor succes, idet hele 49 % af medlemmerne har valgt at gøre brug af denne mulighed.

Vi synes, at priserne for brugen af disse faciliteter er yderst konkurrencedygtige i forhold til markedets øvrige udbydere – både når det gælder flatrate og forbrugsafregnet forbrug. Vi forventer, at konkurrenceforholdet forbliver det samme i årene fremover, så en fortsat udbygning af antennenettet kan retfærdiggøre kommende investeringer i lysledernet - hvor dette ikke allerede

findes - med henblik på at opnå en forbedring af kvaliteten af eksisterende ydelser, og optimering af mulighederne for at tilbyde andre ydelser som f.eks. Video-on-Demand mv. i en fremragende kvalitet.

Valget af FasCom til at servicere foreningen, har vist sig at være et godt valg. Antallet af klager har været stærkt faldende.

Og i de situationer hvor kablerne er blevet overgravet i forbindelse med at fjernvarmen har gravet i området, har de hurtigt repareret og udskiftet de beskadigede kabler.

Vi har i det forløbne år udskiftet 203 abonnement standere i Trædballe og Uhrhøj-området, Samtidig har vi gravet lyslederkabel fra hovedstationen, og ned til Vardevej samt omlagt ø opdelingen begge steder for at optimere internetforbindelserne.

Disse tiltag har også givet bedre signalkvalitet, hvilket også har givet en mærkbar nedgang i antal fejlmeldinger. Vi vil forsætte med at udskifte komponenter i andre dele af antennenettet, dels for at forbedre kvaliteten yderligere, dels for at tage mest muligt højde for udviklingen af flere digitale tjenester.

I forbindelse med fremføringen af signalet til "Planetbyen" Har vi opdateret det eksisterende net, på fremvejen digitalt. For at kunne lokalisere dem samt forebygge fremtidige fejl, og udbedre disse når de måtte opstå. Foreningens øvrige net vil løbende blive kontrolleret, så vi hele tiden har tjek på anlæggets tekniske tilstand.

"Planetbyen" er i skrivende stund ikke færdigmeldt. Bestyrelsen valgte derfor i samråd med foreningens Advokat at begære syn og skøn for at få fastlagt, om vi havde fået det der var aftalt i aftalen vedr. etableringen af Planetbyen.

De fejl der måtte opstå kan derfor kun blive rettet midlertidig hvilket vi beklager i- og med at der formentlig skal foretages større rep. Af anlægget i området

Efter en del klager fra medlemmer gav udtryk over at Cartoon var voldelig, besluttede bestyrelsen at udskifte den med en anden børnekanal, men uheldigvis delte den plads med en anden kanal. Men denne deling er ophørt.

### **Af andre forhold vil vi nævne følgende:**

Vores hjemmeside er blevet opdateret. Og kører fornuftigt den vil fremover bringe de oplysninger som der er aktuelle.

På hjemmesiden er der en mulighed for at vi kan måle medlemmernes interesse for forskellige TV programmer, det resultat som disse målinger viser, er et udtryk for interessen for forskellige programmer.

Disse målinger betyder dog ikke at de programmer automatisk kommer med i programudbuddet, da det er generalforsamlingen der bestemmer hvilke programmer der skal være til rådighed i nettet.

Info-kanalen fungerer igen, men dog ikke i samme omfang som hjemmesiden. Vi har ind i mellem svært ved at få kontakt til nogle af siderne. Vi arbejder fortsat på at få rettet op på dette forhold.

Det var et tilbageblik på 2008.

### Og nu lidt om 2009, og fremtiden i øvrigt.

Vi har en foreløbig plan for 2009 og de kommende år, som vi gerne vil fortælle jer lidt om.

Vi er i gang med at forberede os på, at vi i en årrække skal udsende tv-signalerne både digitalt og analogt.

DR og TV2 slukker for den analoge sending i 2009. Denne tendens vil sikkert brede sig til andre kanaler, både i og uden for Danmark. Da digitale signaler fylder meget mindre end analoge signaler bliver der på sigt plads til mange flere kanaler i vort antennenet. Vi er ret sikre på, at der i de kommende år bliver præsenteret en del nye satellitbårne programmer, både fra Danmark og ikke mindst fra udlandet.

I forbindelse med overgang til Digitalt sendenet, er der ikke nogen af vore medlemmer der behøver at udskifte de gamle TV apparater, da foreningen sender de Digitale signaler analogt. Men hvis man ønsker at kunne se andre digitale betalings programmer som ikke er på nettet, skal man anskaffe sig en boks.

Ved overgang til Digitaliseringen har DR. Foreløbigt meldt ud at de vil lancere 2 nye kanaler en børnekanal og en Historie kanal. Hvad TV 2 kommer med er der ikke nogen meldinger om endnu. Hver gang der kommer en ny kanal medfører det et stort pres på den enkeltes og foreningens betalingsvilje. Men ... uden betaling får vi dem nok kun at se som prøvekanaler.

Blandt de danske programudbydere er specielt TV2 afhængig af at have mange programmer i luften, idet regeringens jo har en plan for et salg heraf.

**Det sidste nye er at TV2's hovedkanal bliver betalingspligtigt fra 2011 beløbet skulle være 25 kr. pr måned plus afgifter.**

Som vanligt er det kun de har Kabel TV og modtager andre pakker en grundpakken der skal betale.

Lige som i 2008 har vi 2 programpakker i anlægget i 2009. Den fortsatte interesse for den lille pakke skyldes nok de priser, som de forskellige programleverandører forlanger.

Det er bestyrelsens helt klare opfattelse, og fremadrettede indstilling, at der, i takt med den tekniske udvikling, skal være flere individuelle muligheder for at kunne til- og fravælge programmer og ydelser.

Såfremt vi vil undgå, at programafgifterne stiger voldsomt, skal vi nok være forsigtige med at indvælge nye programmer i fremtiden. Vi har allerede de fleste billige kanaler i vort programudbud.

Som vanligt har der været prisstigninger på såvel tv-programmer som afgifter i 2008, om end i et noget mere moderat tempo end tidligere år. Vi forventer, at der vil komme nye prisstigninger i løbet af i år, og i årene fremover. Disse har en tendens til at ligge over den almindelige prisudvikling i samfundet, så der er al mulig grund til at passe på skillingerne, og overveje størrelsen af programudbuddet i fremtiden. Dette er ikke sagt for at holde nogen af de eksisterende eller kommende programmer ude af vort programudbud, men er blot en ting vi altid skal have i frisk erindring.

For at opfylde et stort ønske fra vore medlemmer om at få kanal4 har vi indsat den som prøvekanal i januar og februar. Kanalen er betalingspligtig. Programafgifterne vil derfor stige hvis den bliver valgt ind, Kanalen bliver i givet fald en del af "den store pakke".

Vi har fået etableret et tomrør fra hovedstationen ned til Vardevej. Og efter aftale med vor internetudbyder har de fået rådighed over 2 fiber, så de nu har digital forbindelse og derved kan levere Internet med hastighed på 20mbit. Dette tiltag skal gøre os klar til at møde fremtidens konkurrence fra bl.a. el-selskaberne.

Det er også besluttet, at det vi kalder det gamle Uhrhøj skal have et teknisk eftersyn for så vidt angår abonnementsstandere. Vi forventer således at udskifte ca. 78 af disse standere i 2009.

Da vi har ca. 800 abonnementsstandere i forsyningsområdet, skal en evt. totaludskiftning af disse foretages over en årrække. Som det vil fremgå af budgettet for 2009 er det en større udgiftspost, vi tager hul på.

Så selv om foreningen i år kan fejre 40 års for den stiftende generalforsamling, er der ikke tale om nogen midtvejskrise, som det også fremgår af de tiltag vi foretager os, er vi klar til den videre teknologiske udvikling som fremtiden byder os.

### **Igen i år ...**

Som på tidligere generalforsamlinger vil jeg på det kraftigste opfordre medlemmerne til at udskifte eventuelle gamle grå nedgravede kabler med nye sorte HF-tætte kabler. Da disse ofte er mere end 25 år gamle bør dette gøres uanset om disse er beskadigede eller ej. Kabler, der ikke er HF-tætte, kan i visse tilfælde modtage støj fra omgivelserne (biler, plæneklippere mv.), hvilket kan medføre at modtagelsen af tv- og/eller internetsignal, herunder IP-telefoni, bliver forringet. De gamle kabler er ganske enkelt ikke beregnet til at modtage de signaler, der udsendes over 330 MHz.

Såfremt antennekablet beskadiges ved gravearbejde, eller på anden måde, er det som regel en meget dårlig ide at forsøge at reparere kablet. Dette bør i disse tilfælde altid skiftes.

Stikdåser, stik samt ledninger fra stikdåsen til tv/video mv. bør også udskiftes til HF-tætte udgaver. Stikdåser, stik og ledninger, der ikke er HF-tætte kan virke som modtagere og sendere, og dermed forstyrre de signaler, som man modtager.

Såfremt man ønsker at kunne bruge antenneforbindelsen til Internet og IP-telefoni skal stikdåsen skiftes til et med 3 udtag – det tredje er et dataudtag.

Endelig skal man være opmærksom på, at hvis der er benyttes flere tv-apparater i husstanden, skal der installeres antenneforstærker, der skal være af en godkendt type. De billige fra Bilka eller Jem og Fix er som regel penge ud af vinduet.

Jeg vil gerne bringe en opfordring til, at man ved ejerskifte husker at afmelde sin PBS-indbetaling samt at foreningen gives besked om den nye ejers navn. HUSK også at få antennebidraget med i refusionsopgørelsen hos advokaten eller ejendomsmægleren – det er jo det man betaler dem for. Der er imidlertid en del, som ikke husker, eller er opmærksom på dette forhold.

Sluttelig skal der lyde en tak til bestyrelsen, FasCom og A+plus for et godt samarbejde i 2008. Med disse ord overgiver jeg beretningen til debat i forsamlingen.